

以科技创新助力“双碳”目标

哈电集团打造“绿色”新引擎

□裴崇鸿 本报记者 薛婧

在骄阳似火、万物葱茏的夏日,从哈尔滨蔚蓝的上空俯视哈尔滨电气集团有限责任公司(简称哈电集团)江北科研基地,只见一座庞大的枣红色建筑群屹立在林木之间,放眼望去百花竟放、满眼新绿。走近哈电集团生产车间,数字化、智能化设备应有尽有,一派繁忙火热景象,一件件清洁高效能源装备正从这片历经70余年栉风沐雨、创造200余项“共和国第一”的黑土地上产出,“奔赴”祖国的大江南北,成为哈电集团高质量发展、助力实现“双碳”目标的“绿色”新引擎。

构建“三个系统” 装备制造与绿色发展协同共赢

随着碳达峰、碳中和目标的提出,“绿色”已成为中国企业高质量发展的“新坐标”。

对于哈电集团而言,作为中央管理的关系国家安全部和国民经济命脉的国有重要骨干企业,当好“双碳”目标的“践行者”“护航员”是义不容辞的企业职责与时代使命。

“实现‘双碳’目标,能源是主战场,电力是主力军,技术创新是关键,装备制造是保障。”全国政协委员、哈电集团董事长、党委书记曹志安今年在全国两会期间

接受媒体采访时表示,如何提供技术更加

先进、质量更加可靠、更加安全稳定的发电装备,对于保障能源供应、推动能源绿色低碳转型尤为重要。

“十四五”以来,哈电集团沉着应对“双碳”带来的机遇与挑战,逐步明确了以“三个系统”为核心的战略布局(以新能源为主体的新型电力系统、绿色低碳的驱动系统、清洁高效的工业系统),通过加快科技创新,推动企业绿色低碳转型,哈电集团走出了一条装备制造与绿色发展协同共赢的创新之路、绿色之路。

“新”字当头 “科创+绿色”双驱发力

如何理解碳达峰、碳中和这场广泛而又深刻的能力革命?如何大力发展绿色、清洁、低碳的战略性新兴产业?哈电集团以科技创新、加快打造原创技术策源地等硬核举措给出了“哈电答案”。

哈电集团锅炉公司以参与世界参数最高、容量最大的超临界二氧化碳循环发电试验机组建设为契机,完全自主设计研发出燃气超临界二氧化碳锅炉,实现了国内首台超临界二氧化碳锅炉从设计、制造到应用全流程覆盖,填补了国内超临界二氧化碳锅炉设计制造领域的空白。

哈电集团汽轮机公司联合清华大学、江苏院、中盐金坛公司,成功完成了金坛全容罐压缩空气储能国家试验示范项目全部蓄热换热设备的研制任务。在发夹式

换热器的设计研发过程中,更是取得了多项技术突破,攻克了多项关键技术难题,整体技术水平达到国际领先。

哈电集团电机公司为全球首台单机容量最大功率百万千瓦白鹤滩水轮发电机组,创新设计研发出15个长叶片和15个短叶片相结合的独创结构,将转轮最优效率提升至96.7%,不仅破译了“转轮综合效能最优”的极限“密码”,更为白鹤滩水电站投产发电,打造继三峡工程后中国水电新的“国家名片”注入了强劲科技动力。

“创新是引领发展的第一动力”,突出抓好“卡脖子”技术研究,本着这一宗旨,近年来,哈电集团全力推进煤炭清洁高效利用、新能源应用等关键核心技术攻关,在探索研究科技创新与企业高质量发展内在联系的道路上破冰前行。

稳中求进 “发展+保护”整体推进

面对“双碳”,既不能就碳论碳,更不能简单地以“GDP增速”论英雄,必须要清楚减碳与高质量发展之间的关键核心,要“稳”更要“实”。

从金沙江畔助白鹤展翅,到“双奥之城”保绿电供应,到朝舞之地缘石岛核电……哈电集团在助力国家实现“双碳”目标征程上坚定信心、真抓实干、一往无前,大力研究和推广以水电、核电等清洁能源为主体的综合利用方式。

抽水蓄能作为被广泛认可的综合性安全调节电源,哈电集团在其市场开发方面持续深耕且喜讯不断,以阳江、丰宁、荒沟、周宁为代表的一批巨型“充电宝”成功烙上了“绿色哈电”的印记。其中哈电集团参与建设的全球装机容量最大的丰宁抽水蓄能电站在北京冬奥会冬残奥会期间持续为“双奥之城”提供着清洁高效的“绿色动力”。

厚植“绿色低碳”理念,让产业发展“绿”意盎然,哈电集团在“绿色化”项目建设上更是频频出实招见实效,实现了生态环境、项目建设两手抓。

国家“一带一路”倡议下的重点项目——哈斯彦电站坐落在有着“中东威尼斯”美誉的迪拜。遵循在发展中保护、在保护中发展的目标,在哈斯彦电站项目建设期间,哈电集团主动联合迪拜环保部门为濒临珍稀物种鹰嘴海龟制定和启动监控保护方案,对施工区域内的28850株珊瑚进行移植和培养,将潟湖区内鱼类全部转移至大海,经过特殊设计的十余公里防淤帘将海域内可能的环境风险降至最低……

实现“双碳”目标是一场持久的硬仗,一次坚毅的大考。以科技创新为引领,坚持一张蓝图绘到底,向绿色转型要出路、向绿色发展要动能,哈电集团为助力国家实现“双碳”目标打造了“绿色”新引擎。

生态种养 鸭稻蟹稻共生



↑ 泰来农场有限公司水美、人美、生态美。
← 鸭稻共生。

王亚光 李世杰 冯贤摄

卡”地。

据介绍,泰来农场有限公司“鸭稻共生”生态种养面积1000亩,每亩地放养鸭雏10只,采取全程不施用农药化肥的有机栽培模式,利用鸭子吃掉稻田内的杂草害虫、“按摩”疏松土壤,刺激水稻生长,产生浑水肥田的效果,实现水稻有机生产,提高稻米质量和产量。

“蟹稻共生”生态种养面积1500亩,2018年开始,成立月洋专业种养殖合作

社,采取规模经营模式,统一提供蟹苗和饲料,统一保底价收购和销售,最终此种模式获得成功。每亩水田可较以往增收1000元,其中,每亩地减少除草、除虫投入30多元,扣除成本,亩增收450元以上,有机水稻每公斤高于市场价格1元左右,又可增加500多元的收入。

人工、机械和生物除草替代化学除草、物理、生物和生物制剂防治替代传统化学农药,有机肥和生物有机肥替代化肥,种植户在公司技术人员的指导下已经熟悉有机水稻种植规程。建立全程质量可追溯体系,消费者能直观地实时监测水稻生长和日常管理全过程。

泰来农场有限公司生产的优质大米富含人体必需的稻谷微量元素硒,具有较高的营养价值和良好的食味品质。公司充分发挥五常、泰来、肇源稻米产业“金三角”的区位优势,积极建设“全域有机水稻农场”,通过三个示范区的试验示范,将有机生产理念贯穿生产全过程,按照有机水稻栽培规范进行,探索出适合公司发展有机水稻种植的

品种、模式,为进一步建设“全域有机水稻农场”打下坚实基础。

当前水稻已进入夏管阶段,为了更好的指导种植户科学高效开展夏管服务,泰来农场有限公司以“能力作风建设年”活动为抓手,组织“创新工作室”开展技术指导、服务咨询等工作。泰来农场有限公司充分发挥“创新工作室”作用,针对前期低温寡照、秧苗返青速度慢的实际情况,组织农技人员深入夏管一线为种植户提供肥水管控、病虫害防治等技术指导,并根据叶龄诊断确定施肥、灌溉的最佳时期,按照生育苗标准实施调控,确保达到优质高产的目的。

同时,农业发展部工作人员每天对各种作物地块进行巡回检查,掌握秧苗长势,做到及时发现问题、及时指导解决。真正做到注重创新精神、品牌及技能方面的引领,用技术指导农业生产,科学服务种植户。充分发挥“创新工作室”在农业生产中的引领作用,为实现粮食增产、职工增收提供保障。

7月,走进北大荒集团泰来农场有限公司的鸭稻生态种养基地,田里的水稻分蘖良好,油绿的稻田一片生机盎然。稻田里不时传出鸭子嘎嘎的叫声和嬉闹的拍水声,一幅自然生态和谐共生的画面跃入眼帘,同时也成了盛夏时节无数游客观光旅游定格生态美的“打

卡”地。

实际情况,优化工艺,采用彻底排水、彻底清淤,换填大块石,并用大功率压路机夯实施工,保证了整体质量。目前长岭湖南段到机场高速段3.4公里的基层施工已经完成,预计7月底结束沥青混凝土面层施工任务。

江堤路至机场高速改扩建工程全长7.2公里,建设里程6.117公里,为二级公路沥青混凝土路面,概算投资2.39亿元,工期1年。项目建设指挥部姜明华说:“省道经济圈环线的建设对于哈尔滨市拉动西部经济尤其是区域经济起到非常重要作用。现在自驾游、亲子游、家庭游日渐流行,这条路修建后,为去长岭湖旅游提供了方便的通道。”

按照省委省政府“夏季大会战”工作部署,省交通运输厅启动了全省交通运输基础设施“夏季攻势”,瞄准项目开工率、

投资完成率、资金到位率、按时竣工率“四率”目标,开展“平安百年品质工程”示范创建活动、“平安工地”和标准化创建工作,实现工程建设质量、安全、进度全面提升。

省交通运输厅副厅长田林说:“目前,正值项目建设黄金施工期,为全面实现“夏季攻势”会战目标,省交通运输厅将进一步落实项目主体责任,分解目标,科学合理编制计划,倒排工期、挂图作战,破解项目推进中的“堵点”“难点”。同时,全力以赴抓工作调度、投资强度、项目进度,加速形成有效投资,带动全省上下形成全员会战、争先创优、比学赶超的生动局面。”

中草药扎根林区

收获在望 种植户心里美滋滋

□林秋茹

本报记者 马一梅 李健

日前,在迎春林业局有限公司五泡林场的中草药示范园区内记者看到,白鲜皮、苍术、平贝、赤芍等中草药在盛夏阳光的沐浴下,正伸展着枝叶,根系稳稳地向土地扎根,茁壮成长。

2020年,五泡林场建设了280亩中草药示范园区,截至目前,园区里已栽植白鲜皮30亩、苍术50亩、平贝10亩,林下种植白鲜皮190亩。

“自从林场建设了中草药示范园区,我们就一直在园区里忙乎着,在精心做好田间管理的同时,林场不但为我们提供了种植技术,还聘请专家进行培训。目前这些中草药已种植三年了,今年秋天就到了收获的时候,就能见到效益了!”五泡林场中草药种植户曹久利抑制不住内心的喜悦。

五泡林场发展北药种植产业时,他作为第一批“吃螃蟹”的人,将自留地改种了赤芍。在种植过程中,林场聘用了专职中草药技术员,全程跟踪服务,在播种、栽植、管理等每一个细节和工序上手把手指导,确保种植质量。

“虽然我种植的面积不算太大,但是按照目前市场价格来看,同等面积的土地种赤芍比种植其他农作物效益要高很多。”曹久利给记者算了一笔账,对于中草药种植,他信心满满。

除了加大种植力度,五泡林场还做好中草药的采摘、晒制和销售等工作,新建了700平方米的中草药晒场,积极联系中草药收购企

业,为种植户和企业牵线搭桥,已经与3家企业达成合作意向。

“通过三年的努力,这些宝贵的中草药即将变为实实在在的真金白银,预计将有10万余元的收入进到职工群众的腰包。”五泡林场主任吕正平接受采访说。

按照集团党委拓宽“两山”转化通道、加快绿色产业崛起的发展思路,迎春局将五泡林场北药种植纳入“236”产业规划的重点项目之一,积极践行集团“生态立企”和“产业富企”方针,全面构建以生态为基础,以发展为中心的新发展格局,围绕生态建设、改革创新、致富带富、岗位立功、为民服务等方面,积极探索发展致富项目。

除了中草药种植,五泡林场还发展刺五加种植,建设刺五加茶园基地,根据现有野生刺五加实际分布状况,在一处处原有野生刺五加林地内,种植了抗病性和产量更高的短梗刺五加80亩。获得良好收益后,今年又移植野生刺五加370亩。他们还将刺五加茶园建设成采摘为特色,集生态、休闲、娱乐为一体的可持续发展的生态林业产业。

“下一步,我们将继续积极践行集团‘产业富企’方针,贯彻落实集团产业发展相关部署。计划在年底前,种植刺五加500亩,保护野生刺五加15000亩。在明年春天刺五加茶叶进入采收季节时,刺五加茶园将开放采摘,免费为游客制作刺五加茶叶。这一项目将成为林场带领职工群众致富的创新之路,也是林场加强生态保护的重要举措。”吕正平对刺五加产业发展成竹在胸。

齐齐哈尔 现代产业体系激发澎湃动力

(上接第一版)中车齐车集团技术开发中心产品实验研究室高级工程师张强表示,近年来依靠整车疲劳与震动试验台,在仿真与实验方面、标准和平台搭建方面开展了一系列的研究工作,为澳大利亚必和必拓公司生产世界最大轴重载重的40吨轴重系列矿石车,已从最开始的第一代更新到第三代。

2018年以来,齐齐哈尔市的装备工业不断延伸产业链,提升价值链,打造供应链,加大科技研发力度,努力填补国内技术空白,开发以风风光等清洁能源为主的相关产品,突破一批“卡脖子”关键核心技术,形成一批具有自主知识产权的创新产品。

农业产业
建“链”成“群”构建新格局

盛夏七月,记者在龙江阜丰生物科技有限公司采访,这里的生产销售一派繁忙景象,苏氨酸、赖氨酸等主要产品从流水线下线装车外运,销往国内外市场。公司副总经理徐进钊告诉记者,今年1~6月实现营业收入32.88亿元,出口创汇2.01亿美元,完成利税5.87亿元,目前企业年玉米精深加工能力达到200万吨。

近年来,齐齐哈尔市引进的头部企业极大地带动了全市相关产业的快速发展。随着饲料、油脂和生物制药等上下游项目陆续签约落户,将逐步构筑一条上下游紧密衔接的玉米精深加工产业链条,形成产业集群。

走进克东飞鹤乳业智能化配方乳粉生产车间,现代化生产线有序运转,一罐罐优质配方奶粉从这里生产出来,运往全国各地。据介绍,这个智能化生产项目总投资5亿元,整条生产线采用机器人操作,企业在不同型态配置个性化服务,企业在成长各个阶段所需要的政策、信息、问题解决解决方案等超前送达。

飞鹤乳业落户克东以来,先后建成5万吨配方乳粉包装生产线、4万吨乳粉智能化生产线、高端液态奶生产线和3000吨米粉生产项目;配套引进了安盛农业、博瑞饲料、瑞信达物流、福瑞达印务、瑞源生物质天然气等15个上下游产业项目;建成了3处标准化万头牧场和2处干千头有机牧场,存栏优质荷斯坦奶牛4.5万头。2021年,总投资1.2亿元的年产1.2万吨特医成人乳粉、总投资5.1亿元的天然万头有机牧场等项目接连启动。

飞鹤乳业还积极探索土地生态价值转换,打造了以依安县为核心的千亿元有机食品生产基地,实现土地增收。在飞鹤乳业“共富共享全产业链”的拉动下,全省有100多万亩耕地实现增值,累计创造近20万个就业岗位,带动超过15万农民稳定增收。

记者在省级重点项目益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目现场看到,已投产的项目生产繁忙,续建项目正在加快建设。依托当地丰富的资源,益海嘉里(富裕)现代农业产业园在做好中央厨房、水稻加工、马

铃薯加工、甜菜加工项目的同时,将向生物、发酵领域扩展,重点发展维生素等项目。据了解,目前100万吨玉米深加工、大豆分离蛋白项目已正式投产,小麦深加工和酵母项目已开始调试,8月将试生产。在建项目全部投产后,年实现产值80亿元,新增税收5亿元以上,解决富裕县及周边670万亩耕地的订单种植,这里将成为世界最大、品种最全的农产品综合加工基地。

齐齐哈尔市农业农村局局长唐海波介绍,全市倾力打造“粮一食”“粮一药”“肉一食”“奶一乳”四个“一体化”产业链,全力推进11个产业集群和8个全产业链项目建设,打造农业产业化升级版,全力构建一二三产深度融合的产业发展新格局。

“数据跑全程(城)”
打造营商新环境

夏日午后,在齐齐哈尔市政务服务中心,办事的人不多,很安静。平台预约、网上可办、区域通办……服务大厅的“清静”得益于数字政务改革的成果。在高速运转的数据中心后台,工作人员不停地敲打键盘,部门间数据交换如流水在奔跑。

据齐齐哈尔市政务大数据平台显示,截至目前,大数据存储总量已超过50TB,结构化数据总量超过10亿条。该平台共为全市“跑一次”和“不见面”事项办理、百姓便民查询等服务提供接口调用5500万余次,累计减少要件提交25万余件。

2017年,齐齐哈尔市“互联网+政务服务”改革启动,并迅速将改革推进到政务数字化阶段。他们依托政务服务平台和“鹤城在线”APP,为企业建设专属空间,根据企业不同型态配置个性化服务,企业在成长各个阶段所需要的政策、信息、问题解决解决方案等超前送达。

“新开店办手续,在网上提交材料、审核,一上午就完事,第二天去营业执照、领章,简直太方便了!”齐齐哈尔市齐泰医药连锁有限公司行政部负责人李晶告诉记者,自2020年以来,他们在主城区已经新开了20多家药店。是处处为企业着想、提供便利的政务服务中心助力他们发展。

近年来,齐齐哈尔市加快政府数字化转型,持续推动“数据跑全程(城)”行动,不断提升政务服务平台服务集成、数据共享、业务协同能力,倾力打造市场化、法治化、国际化营商环境。目前,全市“最多跑一次”事项占比99.95%、“网上可办”事项占比99.77%。“一网通办”“一城通办”目标正在变成现实。

从谋划推进12个重点产业,打造装备制造、食品加工、生物、新能源4个“千字号”产业集群,到实施产业链供应链三年行动计划,大力发展战略性新兴产业,齐齐哈尔经济高质量发展的壮美画卷已经展开,正在不断铺陈延展。

瞄准“四率”目标 启动“夏季攻势”

“夏季攻势”加速形成有效投资

在全省重点项目计划安排中,省交通运输厅负责的铁路、公路、机场等重点项目共26项,占全省基础设施总投资的37%,是服务国家重大战略,支撑哈长城市群和哈尔滨都市圈建设的重要基础设施项目。对完善全省高速铁路网,推进市地高速公路全连通,全面建成国家高速公路网,打造哈尔滨国际航空枢纽,加快完善综合立体交通网将起到重要支撑作用。

按照省委省政府“夏季大会战”工作部署,省交通运输厅启动了全省交通运输基础设施“夏季攻势”,瞄准项目开工率、